
Oui Non Blanc
Total de 
réponses Question Oui Non Pas d'avis ou égal

60% 31% 9% 87 Souhaitez-vous que la commune sollicite l'intérêt d'autre(s) commune(s) en vue d'un éventuel processus de fusion ? 52 27 8
30% 57% 13% 77 Si un processus est engagé, souhaitez-vous que ce soit avec une seule commune ? 23 44 10
60% 29% 12% 77 Si un processus est engagé, souhaitez-vous que ce soit avec plusieurs communes des Franches-Montagnes ? 46 22 9
35% 47% 18% 78 Si un processus est engagé, souhaitez-vous que ce soit avec toutes les communes des Franches-Montagnes ? 27 37 14
30% 56% 14% 77 Si un processus est engagé, souhaitez-vous que ce soit avec plusieurs communes régionales (sans limitation au canton) ? 23 43 11
47% 44% 9% 89 Souhaitez-vous que la commune maintienne son Conseil général ? 42 39 8
58% 28% 14% 86 21 membres (situation actuelle) ? 50 24 12

6% 82% 12% 84 21 membres ? 5 69 10
25% 53% 22% 85 Souhaitez-vous que, lors des élections des membres du Conseil général, le cumul de candidat(s) soit possible ? 21 45 19
35% 51% 14% 85 (but : une participation permanente de 21 personnes) ? 30 43 12
56% 31% 13% 87 7 membres (situation actuelle) ? 49 27 11

1% 89% 10% 88 7 membres ? 1 78 9
38% 48% 14% 87 7 membres ? 33 42 12
57% 31% 11% 87 Souhaitez-vous un taux d'activité partiel au sein du Conseil communal pour la fonction de Maire ? 50 27 10
29% 54% 17% 87 Souhaitez-vous un taux d'activité partiel au sein du Conseil communal pour les fonctions de Conseillers communaux ? 25 47 15

Les 5 questionnaires anonymes ne sont pas intégrés dans les pourcentages ci-dessus.
S'ils l'étaient, ils renforceraient toutes les tendances, à l'exception de la question liée au maintien du conseil général.
En sus des 5 précitées, 89 questionnaires ont été retournées.


